



Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар\бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 15: ТШУВА.

Содержание

1. Содержание
2. Цели урока
3. Ход урока
4. Источники, литература для дополнительного чтения
5. Примеры/ Дополнительные вопросы на повторение/закрепление материала.

СОДЕРЖАНИЕ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

[Напечатать](#)

1. Цели урока
2. Ход урока
3. Источники, литература для дополнительного чтения
4. Примеры/Дополнительные вопросы на повторение/закрепление материала.

ЦЕЛИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. Изучение концепции *тшува* (раскаяние).
2. Развитие навыков работы с классическими еврейскими текстами.

ХОД УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Напомните ученикам слова царя Шломо, которые уже звучали ранее:

Нет на земле такого праведника, который творил бы благо и не грешил бы.

Кохелет, 7:20.

Попросите их вдуматься, что означают эти слова: каждый человек ЕЖЕДНЕВНО совершает недостойные поступки, за которые ему полагается наказание.

Есть ли способ исправить содеянное? Согласно еврейской традиции – да. Этот способ называется раскаяние, на иврите – *тшува*, что в дословном переводе означает «возвращение».

Обсудите с учениками истинный смысл слова тшува. Человек, который поступает недостойно, тем самым как бы удаляется от Бога, поскольку нарушает Его заповеди. Тот, кто раскаивается в своих грехах, тем самым как бы «возвращается» к Богу и Его законам.

Самой известной историей о раскаянии, отвратившем суровый приговор, является библейская книга Йоны:

Попросите учеников вкратце вспомнить основной сюжет 3-й главы книги Йоны (после появления пророка в Ниневии). Если это окажется им не по силам – напомните, о чем идет речь:

И начал Иона ходить по городу, (сколько можно) пройти в один день, и провозглашал, говоря: "Еще сорок дней – и Ниневия опрокинется!" И поверили ниневийцы Богу, и объявили пост, и оделись во ветища – от большого из них до малого. И дошло это слово до царя Ниневии, и встал он с престола своего, и снял с себя (царское) облачение свое, и покрылся ветищем, и сел на пепел. И (повелел) провозгласить и сказать в Ниневии от имени царя и вельмож его так: чтобы ни люди, ни животные, ни крупный, ни мелкий скот не пробовали ничего, не ходили*

на пастбища и воды не пили, и чтобы покрыты были вретischem люди и скот, и воззвали к Богу с силой, и чтобы отвернулся каждый от злого пути своего и от насилия рук своих. Кто знает, может быть, еще смилуется Бог и отвертит ярость гнева Своего, и мы не погибнем! И увидел Бог дела их, что они отвернулись от злого пути своего, и пожалел Бог о бедствии, о котором сказал, что наведет на них, и не навел.

Ниневия – столица Ассирии, древней империи, правители которой отличались чудовищной жестокостью.

Страшное зрелище представляла собой местность, куда только ступала нога ассирийского солдата. Дома разрушены и сожжены, поля вытоптаны, сады и виноградники вырублены... Вот обычная формула из анналов ассирийских царей: „я окружил, я завоевал, я сокрушил, я разрушил, я сжёг огнём и превратил в пустыри и развалины“. Это не было пустой фразой. Известно, например, что один из предшественников Тиглатпаласара III, Салманасар II только за первые семь лет своего царствования стёр с лица земли более 900 населённых пунктов! И такие опустошения были произведены не на вражеской территории, а на земле, присоединённой к Ассирии. Разумеется, на территории враждебных государств опустошения совершались в ещё больших масштабах

Липин Л., Белов А., Глиняные книги, М, 1952, с. 160.

Вкратце обсудите с учениками, чему учит нас книга Йоны (даже самые закоренелые злодеи могут избежать наказания благодаря искреннему раскаянию).

Имеет смысл раздать ученикам этот текст, и впоследствии обращаться к нему, обсуждая те или иные аспекты тшувы.

Однако что такое настоящее, подлинное раскаяние? Что нужно сделать, чтобы заслужить прощение? Некоторые ответы на эти непростые вопросы можно найти в трудах Рамбама, посвятившего раскаянию целый трактат.

1. В чем состоит раскаяние? Грешник оставляет свой грех, и удаляет его из мыслей, и принимает в сердце решение не совершать более греха. Всякий, кто произносит слова исповеди, но в душе своей не принял решения оставить свой грех, подобен тому, кто окунается в очистительный водоем, держа в руке нечистого гада, - такому человеку омовение не поможет до тех пор, пока он не отбросит эту тварь.

Тшува, 2:2-3

Выпишите на доске три основных элемента раскаяния.

1. Оставить грех
2. Осознать преступность содеянного
3. Твердая решимость не повторять этот грех впредь

Предложите ученикам придумать ситуацию, которая могла бы послужить иллюстрацией «настоящего раскаяния», например: продавец Сидоров, обвешивавший покупателей, понял, что обманывать людей нехорошо, решил, что больше не будет этого делать, и купил новые правильные весы, показывающие настоящий вес товара.

Предложите ученикам перечитать рассказ о реакции жителей Ниневии на слова пророка Йоны. Предложите им обсудить, соответствует ли их раскаяние критериям, перечисленным у Рамбама. (Скорее да, чем нет – иначе, наверное, Бог не пощадил бы преступный город. Особенно стоит обратить внимание класса на следующие слова: «Чтобы отвернулся каждый от злого пути своего и от насилия рук своих».)

Можно предложить ученикам обсудить Пример 1, и ответить на вопрос, можно ли сказать, что в Йом Кипур Иче действительно раскаивался в своих грехах? (Нет, поскольку он явно не имел намерения изменить свое поведение.)

2. Как мы уже не раз говорили, существуют две категории заповедей: по отношению к Богу, и по отношению к ближнему. Достаточно ли одного раскаяния, чтобы искупить нарушение любой из этих заповедей.

Предложите ученикам высказать свое мнение.

Рамбам пишет:

Раскаяние искупает только вину перед Всевышним - например, вину того, кто ел запрещенную пищу или совершил прелюбодеяние. Но тому, кто виновен перед другим человеком, - например, нанес ему телесное повреждение, или проклял его, или ограбил, - грех не простится вовек, если он не заплатит ближнему то, что тому причитается, и не помирится с ним.

Выпишите основные элементы, необходимые для прощения преступлений в отношении других людей.

1. Просьба о прощении
2. Компенсация ущерба

Обсудите с учениками, почему одного раскаяния в данном случае недостаточно (Бог не может простить обиду, нанесенную другому – это было бы несправедливо в отношении обиженного).

Если в классе возникнет вопрос, что делать, если возмещение ущерба невозможно, процитируйте следующие слова Рамбама:

Тот, кто провинился перед ближним, и тот умер прежде, чем виновный успел попросить у него прощения, должен привести десять человек к могиле покойного и сказать в их присутствии: "Грешен я перед Господом, Богом Израиля, и перед таким-то; поступил я с этим человеком так-то и так-то". Деньги, которые виновный остался должен, следует передать наследникам пострадавшего, а если таковые неизвестны, нужно оставить деньги в суде и исповедаться.

Важно отметить, что Тора предъявляет требования не только к обидчику, но и к тому, кого обидели. Первый должен найти в себе силы попросить прощения, второй – должен уметь прощать, особенно если видит, что обидчик искренне раскаялся и готов возместить ущерб.

Человек не должен проявлять жестокость, отказываясь простить обидчика; следует быть отходчивым и негневливым. И когда виновный просит у обиженного им прощения, тому следует простить его от всего сердца и от всей души.

Что можно считать доказательством, что человек действительно раскаялся и стал другим? На этот вопрос Рамбам ответил так:

Что такое полное раскаяние? Если тому, кто раскаялся в каком-либо грехе, представилась возможность снова совершить его, но раскаяние удержало его от этого, а не страх и не бессилие - это полное раскаяние.

Тшува, 2:1

Предложите ученикам придумать ситуацию, когда человек смог на практике доказать, что его раскаяние было искренним (например, бывший вор увидел на улице спящего пьяного, у которого из кармана торчит туго набитый бумажник – и прошел мимо, даже не попытавшись украсть).

В качестве наглядной иллюстрации можно показать ученикам отрывок из фильма «Джентльмены удачи», когда бывший вор спускает с лестницы Доцента, пришедшего звать его на дело.

http://www.youtube.com/watch?v=pw0D_ctints&feature=watch-now-button&wide=1 (43-я минута).

Как мы уже сказали, раскаяние доступно даже самым закоренелым злодеям. Однако есть один случай, когда оно «не работает»:

Тому, кто говорит: "Согрешу - а потом раскаяюсь", Святой Творец, благословен Он, не предоставляет возможности раскаяться - в наказание за великий грех; сюда относится и говорящий: "Согрешу - а Йом-Кипур искупит".

Законы раскаяния 4:1

Для наглядности можно воспользоваться примером 5.

Вкратце обсудите, с чем это связано. (Если бы раскаяние работало и в такой ситуации, это дало бы возможность безбоязненно грешить, чего Бог, естественно, не хочет.)

Все мы знаем, как тяжело избавиться от какой-нибудь вредной привычки – например, бросить курить. Поэтому еврейская традиция с огромным уважением относится к людям, сумевшим порвать с недостойным прошлым, и вернуться на путь добродетели. Мудрецы говорили: «Там, где стоит раскаявшийся грешник, даже совершенный праведник стоять не может» (Брахот 34а).

И последнее. На иврите человека, раскаявшегося в своем недостойном прошлом, называют *бааль тшува*. В наше время так обычно называют людей, которые вели нерелигиозный образ жизни, однако затем стали жить по Торе (т.е. в буквальном смысле сделали *тшуву*, т.е. вернулись к Богу). Однако значение этого слова гораздо шире. Во-первых, религиозные люди тоже не всегда поступают, как должно, и следовательно, у каждого верующего есть повод (обычно не один) раскаяться в тех или иных прегрешениях. А во-вторых, даже нерелигиозного человека, который сумел избавиться от части своих недостатков и стать лучше, тоже можно по праву назвать *бааль тшува*.

ИСТОЧНИКИ, ЛИТЕРАТУРА ДЛЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ЧТЕНИЯ

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

1. Рамбам, Законы раскаяния. http://www.shabat-shalom.info/books/Musar/Rambam_Hilhot_Tshuva.htm
2. Й. Альбо, Тшува (Из «Книги основ»). http://www.istok.ru/library/jewish-education/kabbalah/book-foundations/book-foundations_4719.html
3. А. Неер, Они обновили свою душу. Изд-во Амана, 1991.
4. М.Ховав, Баалей-тшува. Портреты. http://chassidus.ru/library/tshuva/baaley_tshuva/

ПРИМЕРЫ/ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ НА ПОВТОРЕНИЕ/ЗАКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛА.

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

1. *В те времена не было города без доносчика. Понятно, что и в Каменце такой имелся, по имени Иче Шейтес. Он был портным, чинил одежду, но мало получал за своё ремесло. Главной его работой было доносить. Но он себя не ограничивал доносами на отдельных лиц, а доносил*

на весь город. Та Рош-ха-Шана и Йом-Киппур он молился в синагоге на возвышении и всю молитву плакал и стенал таким тонким голосом, так взвизгивал, что даже те, кто неспособны были заплакать во время молитвы, начинали плакать от плача и стенаний Иче Шейтеса. Плачем своим он сотрясал молящихся до костей. Он плакал, как человек, которого всё время бьют и мучают. Помню, как в канун Йом-Киппура, когда мне было девять лет, плач Иче Шейтеса так на меня подействовал, что я, залившись слезами, потерял сознание и в разгар послеобеденного богослужения меня пришлось увести домой. Но сразу же после Йом-Киппура он отправился пешком в Гродно доносить на город.

Е. Котик, Воспоминания

<http://berkovich-zametki.com/AStarina/Nomer17/Kotik1.htm>

Можно ли сказать, что в Йом Кипур Иче действительно раскаивался в своих грехах? Обоснуйте свой ответ.

3. Прочитайте следующий рассказ:

Раббан Гамлиель решил попросить у р. Йеһошуа прощения за все нанесенные ему обиды. С этой целью раббан Гамлиель отправился к нему на дом.

— Я виноват перед тобою, — сказал раббан Гамлиель, — прости меня!

Р. Йеһошуа не отвечал.

— Из уважения к предку моему сделай это. Смягчился р. Йеһошуа и помирился с ним

Брахот, 27а

Насколько поведение раббана Гамлиэля и р. Йеһошуа соответствовало требованиям Торы? Обоснуйте свой ответ.

4. Прочитайте отрывок из сказки А. Волкова «Желтый туман».

Пройдя на пустырь, отделенный от огорода забором, Урфин ахнул и схватился за сердце. В дальнем углу поднималась поросль ярко-зеленых растений с продолговатыми мясистыми листьями, с колючими стеблями.

- Они!! - глухо воскликнул Урфин.

Да, это были они, те самые удивительные растения, из которых он много лет назад получил живительный порошок. Великое искушение охватило Урфина Джюса. И так, у него появилась возможность начать все снова. И теперь, когда у него уже большой опыт, он не повторит прежних ошибок. Он может наготовить пятьсот... нет, тысячу сильных, послушных дуболомов. Да и не только дуболомов: можно сделать неуязвимых летающих чудовищ, деревянных драконов!*

Но долгие размышления во время пути на родину не прошли для Урфина даром. Что-то изменилось в его душе. И вновь открывшаяся перед ним блестящая перспектива его не увлекла.

- Кровь... - шептал он. - Опять кровь, людские слезы, страдания. Нет, надо покончить с этим раз и навсегда!

Он принес из погребка лопату и выкопал все растения с корнем.

- Знаю я вас, - бормотал он сердито. - Оставьте вас тут, вы заполоните всю округу, а потом кто-нибудь догадается о вашей волшебной силе и наделает глупостей. Довольно и одного раза!..

** С помощью этого порошка Урфин создал армию деревянных солдат («дуболомов»), с помощью которой завоевал всю страну, однако затем был разбит и изгнан.*

Почему эту историю можно считать доказательством, что Урфин Джюс действительно раскаялся?

5. Прочитайте стихотворение Елины Дриголы

Я жду, люблю, я верю, я хочу...

Мечту лелея, к облакам лечу!

Я тысячу преград преодолею,

Тобою исцеляюсь и болею.

Всем правдам вопреки, к тебе иду,

Хоть в здравии полнейшем, хоть в бреду.

Пусть зимний холод или летний зной

Душе моей всегда легко с тобой!

Тобой живу, мечтаю и дышу...

И радость встреч, забыть я не пытаюсь!

И пусть еще разочек согрешу...

Господь уже привык! Потом покаюсь...

<http://www.stihi.ru/2009/01/23/2502>

Оцените позицию героини с точки зрения еврейской традиции.

